

EL CATÓLICO BALEAR

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

LA PAZ ENTRE LOS PUEBLOS CRISTIANOS.

II

No de otro modo deseaba también la paz Lutero: en su *Exhortación á la paz* dirigida á los príncipes de Alemania, él, que había roto y pisoteado el yugo de toda autoridad y con sus escritos y predicaciones arrojado á los campesinos contra sus señores gritando: ¡Pasadlos á cuchillo como perros rabiosos! tiene la imprudencia de decir: «No son los campesinos, queridos señores, los que se rebelan contra vosotros, es el mismo Dios, Dios en persona se prepara á castigar vuestra perversidad.» Mas cuando se certifica de que el incendio excitado por él, toma inmensas proporciones y que corre riesgo de perder sus sacrílegos goces y caer envuelto en la ruina de los grandes que patrocinaron su abominable *reforma*, entonces se vuelve contra los que aparentaba defender y grita como un energúmeno dirigiéndose á los señores y señalando á los campesinos: ¡Pasadlos á cuchillo como perros rabiosos! ¡acabad con esos engendros de Satanás!

Los pueblos cristianos que han roto y pisoteado oficialmente la autoridad divina, que están oficialmente amargando las entrañas de la Iglesia, que fomentan oficialmente las *libertades de perdición* en la prensa, en la tribuna, en las asociaciones ilícitas, cuando vean venir sobre sí alguno de sus falsos hermanos convertido en enemigo y pronto á robarles su independencia y arruinar sus materiales intereses y con ellos sus goces; quizás todavía, los que oficial y prácticamente ya no creen en Dios, quizás tomen el nombre de Dios en vano y exijan que en nombre de Dios se hable al invasor para que respete unos derechos que ellos le han enseñado á violar ántes y en esfera más alta, unos derechos que si no se fundan en Dios, dejan de ser derechos.

Cuando, empero, vean que la avalancha de las muchedumbres sin Dios se les viene encima por una ú otra frontera, como no han contado con Dios para engrandecerse á costa de la justicia, tampoco contarán con Dios para defenderse, y volverán contra los hambrientos y desesperados hijos de la guerra las bocas de los cañones diciéndoles: ¡Os hemos prometido paz y libertad individual, fraternidad internacional, prosperidad universal; pues bien, en castigo de haberos estúpidamente fiado de nuestras promesas, ahí tenéis metralla!

Tal es la verdadera situación de los ánimos, tal la expectativa en la hora presente, en medio de una calma general semejante á esas noches pesadas y oscuras de estío en que se suceden sin cesar los lejanos relámpagos.

¿Qué cumple hacer á los buenos hijos de la Iglesia, á los apóstoles de la oración y amantes del Corazón divino, cuyas injurias, que claman justicia al cielo, están llamados á reparar?

El primer impulso á veces es desear como los Apóstoles Juan y Santiago, que baje fuego del cielo sobre los modernos samaritanos que no quieren recibir á Jesucristo, ni cuentan ya con Él para nada, siendo así que á todos tiene dicho: *Sin mí nada podéis hacer*, nada que os haga verdaderamente felices en el tiempo, nada que os sirva para la eternidad.

Mas inmediatamente que el deseo de venganza se despierta nos parece oír la represión de Jesús, y como todos nos sentimos culpables, al arrebatado de

la pasión quizás más que del celo, sucede el desaliento; y nos parece que Dios nos ha abandonado, porque revolviendo los ojos por toda la extensión de Europa, en ninguna parte descubrimos un Sobieski que libre á la Europa, haciendo saltar en pedazos el alfanje turco con su cristiana espada, ni un Carlos Martel, que en las llanuras de Poitiers machaque cráneos de infieles con su poderosa maza de armas, ni un San Fernando que abraza la herejía proterva en merecidas hogueras ó anegue en el Guadalquivir á los hijos de Mahoma, ni una Isabel la Católica que les obligue á trocar los cármes de Granada por las arenas del Desierto.

Dios quiere la salvación de los hombres y de los pueblos aun en las épocas más aciagas y difíciles por medio de los hombres, y eso precisamente es lo que hoy día falta; no hay hombres, más aún: ¡no hay un hombre!

Pero eso no es una razón para desalentarnos y desconfiar, porque *Dios sabe sacar de las piedras hijos de Abraham, y tiene en su mano los corazones de los reyes*; y el Corazón de Dios, ya lo sabemos, es nuestro, por medio de Jesucristo y en unión con Jesucristo: el Corazón de Dios se moverá á llevar á cabo esas maravillosas transformaciones cuando á oración de millones de almas unidas á la oración de Jesucristo conmuevan sus entrañas infinitamente misericordiosas; pero sobre todo cuando en unión del sacrificio de su unigénito Hijo le ofrezcamos, si Él así lo demanda, los más amargos y heroicos sacrificios nuestros.

No hay inconveniente en que pidamos justicia al cielo con tal que nos ofrezcamos á ser las primeras víctimas de esa justicia de Dios tan universal y públicamente ultrajada.

¿Quién sabe? Quizás aceptará Dios el generoso ofrecimiento de almas escogidas que se pongan como Moisés á interceder por su ingrato pueblo, ó á luchar con Dios como Jacob; y por una de esas mudanzas de la diestra del muy alto quizás habrá también para los Saulos modernos un camino de Damasco. Quizás abriendo los ojos á la verdad y sintiéndose con poder para ajustar las instituciones de los pueblos á las eternas normas de la moral y la justicia, no solamente se conjurarían las guerras que amenazan, sino que se llegaría á resolver, al menos paulatinamente, el problema de la *paz armada*, una de las más grandes calamidades que sufre la humanidad en nuestros tiempos.

Porque la *paz armada* no es solamente una amenaza continua de guerra, un semillero de motines, levantamientos y sublevaciones, es algo peor si cabe, es una guerra permanente: guerra que pide sangre, la contribución de sangre; guerra á las familias, cuyos miembros dispersa y cuyos santos amores mata; guerra á las inteligencias á quienes no basta la Ordenanza militar para ilustrarse, como la vida militar, tal cual hoy se tiene, no ayuda, ántes estorba para salvarse; guerra al capital y más sensible en los pobres, declarada por medio de abrumadores tributos para mantener los aprestos de guerra; guerra á la agricultura y á la industria que necesitan brazos para su prosperidad y no ven por todas partes más que el brazo armado de los que debieran ser hijos del trabajo, ó los brazos cruzados de la ociosidad corrompida y corruptora de los cuarteles.

Pidamos á Jesucristo, por el amor que su divino Corazón nos tiene, que nos dé su paz, apartando de nosotros

esas guerras; pidámosle, aludiendo á unas palabras del Salmista, que «aleje las guerras hasta el cabo del mundo, rompa los arcos, haga pedazos las armas y arroje al fuego los esudos.»

JULIO ALARCÓN Y MELENDEZ, S. J.

MR. GRÉVY

LA MUERTE DEL EX-PRESIDENTE

El telégrafo nos ha comunicado la noticia del fallecimiento de Mr. Julio Grévy, el último presidente de la República de los franceses.

Sus amigos, sus defensores de ayer, los que le rodeaban en los días de fortuna dicen que fué una suerte verdaderamente singular la que hizo que al mariscal Mac-Mahon sucediera Mr. Jules Grévy. Tuvieron ocasión de encontrarse en las jornadas de Julio de 1830, cuando Mac-Mahón era oficial y Grévy estudiante de derecho, y se cuenta que el primero sorprendió al segundo arrancando una proclama y lo hizo retirarse. Después Grévy, como abogado, defendió á los periodistas y conspiradores perseguidos por el gobierno de 1830. Nombrado comisario del gobierno provisional en el Jura, de donde era natural, en 1848 fué enviado por dicho departamento á la Asamblea Constituyente. El ardiente diputado se distinguió en ella por una proposición que se hizo célebre. La República que iba á ser fundada por la Asamblea de 1848 no debía tener presidente. En su concepto, la Asamblea debía delegar el poder en el presidente del Consejo de ministros, que ella misma nombraría y destituiría á su placer. Mr. Grévy mudó de opinión desde entonces, y creyó que era conveniente que la República tenga un presidente, independiente del capricho de los legisladores. Esto no es de extrañar, á Mr. Grévy le convino variar de opinión.

Mr. Grévy era hombre de talento y de una gran filosofía. Esto, como queremos ser imparciales, no se lo negaremos. Debe su elevación á la preciosa facultad de saber callar á tiempo y á esa elasticidad de inteligencia que sabe adaptarse á las circunstancias. Además á la astucia movida por su ambición. Durante el imperio volvió al foro, fué elegido decano de la Orden en París y enviado al Cuerpo Legislativo en 1868 por el Jura. La corrección de su exterior, su cabeza calva, su barba afeitada y sus patillas muy cortas, le daban un aspecto eminentemente respetable. Lo único reprehensible en él eran el sombrero y las manos. Llevaba siempre un sombrero flojo en lugar de la indispensable chistera y no usaba nunca guantes. Las malas lenguas pretendían que con esta costumbre se proponía agradar á los radicales. Cuando la revolución del 4 de Septiembre, se negó á unirse al gobierno de la defensa nacional que para ser legal debía, en su opinión, ser nombrada por el país y no por sí mismo. Durante todo el sitio de París repitió lo mismo y nada de cuanto se hacía era para él constitucional.

—Sois de esos hombres que querrían hacer tortillas sin romper los huevos, le decía Gambetta con impaciencia.

—Y vos en vez de tortillas hacéis lodazales, le replicó Mr. Grévy.

—Desde vuestro punto de vista todas las revoluciones son injustificables.

—Moriréis en la piel de un faccioso.

Este diálogo célebre en los anales de la tercera república, ocurrió en Tours.

Después de la guerra, la Asamblea eligió inmediatamente á Mr. Grévy como presidente, instalándose éste en el palacio de Versalles de donde las envidias de partido habían alejado á Mr. Thiers. Su método de vida no sufrió la menor alteración. En París como en Versalles se le veía recorrer las calles, pararse delante de los escaparates, comer en los restaurantes y entrar en los cafés. Tenía un *coupé*, pero solo se servía de él para recorrer grandes distancias. Casi siempre que salía en coche, se le ocurría echar pié á tierra, dando or-

den al cochero de seguirle, con desesperación del automedonte que se veía obligado á seguir al paso á su infatigable amo. Su pasatiempo favorito fué siempre el billar, ejercicio en el que tuvo muy pocos iguales. La pasión que le inspiró este juego le impidió guardar consideraciones á la persona con quien jugaba. Cuando era presidente de la Asamblea su más asiduo contrincante era Paul de Cassagnac.

Mr. Grévy pasó por ser un presidente modelo. De esto nos reímos; los hechos hablan en contra; además que un presidente verdaderamente imparcial debe ser considerado como un mito. En una circunstancia tuvo ocasión el mariscal Mac-Mahon de rendir homenaje á Mr. Grévy; quizá ambos se entendían como buenos liberales. Habían terminado las elecciones de 1877, que arrojaron del poder al duque de Broglie. Se había formado un ministerio de transición, pero muchos conservadores excitaban al mariscal para disolver la nueva Cámara y llamar de nuevo al duque al ministerio, á fin de preparar nuevas elecciones. Hizo llamar á Mr. Grévy y le preguntó á boca de jarro:

—¿Queréis ser presidente de la República?

—No ambiciono lo más mínimo ese honor, respondió Mr. Grévy.

—Si estuviera seguro de que os eligieran para sucederme, me retiraría; pero no sé lo que sucederá si me voy.

—En mi opinión, dijo Grévy, no debéis retiraros. El único medio constitucional de resolver la crisis es elegir vuestros ministros en el seno de la mayoría. Suceda lo que quiera, tendréis al menos la satisfacción de haber cumplido con vuestro deber.

—Sois un hombre honrado, replicó el mariscal, y quisiera que hubiera muchos como vos.

Y se despidió de su interlocutor sin prometerle seguir su consejo, pero aquel mismo día lo puso en práctica.

Mr. Grévy fué gran cazador como el mariscal Mac-Mahón; pero en todo lo demás difieren esencialmente. Mr. Grévy vivió sin la modestia de Mr. Thiers. Con chambergo, sin guantes, codeándose con todo el mundo en el café, esto era una cosa; pero otra el vivir con lujo y boato y cierta ostentación; esto no lo sacrificó Mr. Grévy. Los intrusos estuvieron mantenidos á distancia; los periodistas, los inventores y los pretendientes, no llenaron las antecámaras. Tres ó cuatro veces á la semana, un gran número de diputados, artistas y algunos periodistas, entraban libremente en el Elíseo, sin preguntar por el presidente ni por su secretario, Mr. Fournet; se dirigían á la sala de armas de Mr. Wilson, y allí tiraban como si estuvieran en cualquier sala de armas. Al cabo de un rato aparecía el presidente, le saludaban y continuaban como si tal cosa á una invitación suya. Mr. Grévy daba una vuelta por la sala, hablaba un momento con cada uno y se retiraba no sin haber invitado á almorzar á media docena de los presentes.

Mr. Grévy se dejó crecer la barba y vestía casi siempre con severidad, pero generalmente encontrábase en él el mismo hombre, que ha sido toda su vida y que toma las cosas muy tranquilamente. De cuándo en cuándo el ministerio se reunía bajo su presidencia en la sala de Soberanos del Elíseo. En ella se encuentran los retratos de varios reyes del siglo actual, contándose entre ellos la reina Victoria, pero ningún símbolo recuerda el gobierno republicano. El mismo ex-Presidente tenía más de monarca constitucional que de Presidente de una República. La Constitución le confirió grandes poderes de que sabía usar. Mientras sus ministros discutían, parecía fijar una mirada contemplativa en el retrato de la reina de Inglaterra. Le presentaban algunos papeles, los firmaba sin pestañear y después decía: *Buenos días, señores; hasta la vista*. Apenas se separaban los ministros, el presidente se retiraba á sus habitaciones particulares, donde encuentra á su hija y á su nieto, cuya sociedad parece serle más agradable que la de los hombres de Estado.

Las fiestas son raras en el Elíseo, donde reina una sabia economía; pero cuando recibe el Presidente, hace bien las cosas y cumple sus deberes de dueño de casa con una serenidad que desarma toda crítica. No habla mucho á nadie, pero es el mismo para todos. Si por acaso conversa un poco más extensamente con algún invitado, puede asegurarse que habla de su última partida de billar ó de su próxima batida en Montsous-Vandrey. Lo que hace que M. Grévy sea al mismo tiempo motivo de confusión y de interés para cuantos le ven vivir tan sencillamente en su real morada, es la convicción de que cuando llegue la hora de abandonar el Elíseo, saldrá de él con tanta indiferencia como entró, sin sentir que su reinado haya terminado y sin hacer nada para prolongarlo. Su único cuidado consistirá en impedir que sus tacos y las cajas de sus fusiles se estropeen en la mudanza.

Así *Buenos días* y con indiferencia: muchas veces algún ministro molestado por la frialdad del ex-Presidente, decía á sus compañeros: "Mr. Grévy, siente la nostalgia de no ser Rey absoluto."

Fuera de la política Mr. Grévy, era un hombre insignificante; la política le colocaba la máscara del comediante. Sin estar rodeado de hombres de Estado únicamente hablaba de su última partida de billar, de su colección de escopetas, de su próxima batida de Montsous-Vandrey, de nada más.

Todos recordamos la salida de Grévy del Elíseo. Su yerno Mr. Wilson, el traficante en empleos, comerciante de cruces y condecoraciones arrojó sobre el ex-Presidente un padrón de ignominia; tanto mayor cuando se aseguró que Grévy no ignoraba los manejos del aprovechado Wilson. Salió Grévy, sintiendo no solo la afrenta, sino quizás, más aún, el término de su reinado. Pero no se apuró mucho; al abandonar el Elíseo su único cuidado consistió en impedir que sus tacos, sus bolas, y sus escopetas y fusiles se estropearan en la mudanza.

Descanse en paz el ex-Presidente de la República francesa y que Dios tenga misericordia de su alma y... de la Francia en manos de republicanos.

LO DE CORUÑA

SIGUEN OBRANDO LOS MASONES

Un periódico de Galicia que recibimos en nuestra redacción nos refiere los sucesos municipales de los famosos, infelices y desdichados concejales de Coruña. Dice así:

«Primera parte»

El Ayuntamiento se reunió para celebrar sesión ordinaria.

Presidió el Sr. Pérez Dávila, y se dió cuenta del acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

Seguidamente se leyó una proposición, suscrita por los Sres. Costales y Martínez Fontenla, pidiendo que se acordara un voto de censura al alcalde Sr. Pérez Dávila.

Este, que por cierto se hallaba ocupando el sillón de la presidencia, pero sin tener á derecha é izquierda, como es costumbre, á los tenientes de alcalde, porque éstos dejaron abandonados sus puestos, creyó oportuno, y hasta por delicadeza debía hacerlo, abandonar también el suyo y retirarse de aquella caldeada atmósfera.

Ocupó la presidencia el primer teniente de alcalde, Sr. Martínez Pérez.

El Sr. Costales, encargado de apoyar la proposición de censura, lo hizo en un largo discurso, acumulando una serie interminable de cargos contra el Sr. Pérez Dávila. Entre éstos los más salientes fueron los de haber accedido á lo ordenado por el Arzobispo retirando la autorización concedida por el Ayuntamiento á la viuda del Sr. Tapia. Y otro por haber accedido á la orden del señor gobernador mandando que el entierro fuese por el camino más corto.

Después de esto y de haberse leído la notificación hecha al Sr. Costales en la casa de la viuda y la protesta por él consignada en aquel acto, pronunció un largo discurso, cuya síntesis fué la de mortificar de una manera inusitada y jamás vista en una Corporación de esta índole á la Religión católica, al Excmo. Sr. Arzobispo de la diócesis, al clero y á cuantos simpatizan y comulgan en nuestra santa Religión.

Desahogado el Sr. Costales del cúmulo de impiedades que llenaban su cerebro, creyó oportuno ejercer un acto de filantropía *perdonando la vida oficial* á un alcalde, retirándole la proposición de censura.

El Sr. Pérez Dávila ocupó de nuevo la presidencia.

Presentóse otra proposición pidiendo que se acordase elevar un mensaje al ministro de la Gobernación pidiendo la destitución

del gobernador de la provincia, por las mismas razones en que se fundó el voto de censura al alcalde.

En este momento se retiraron del salón los concejales Sres. Vela y Peña, con cuyo motivo se suspendió la sesión, por falta de número, por una hora.

Segunda parte

Reanudada, se leyó nuevamente la proposición anterior, que fué aprobada en votación nominal votando en contra el alcalde.

Acto continuo se presentó una proposición de los Sres. Cotel y Rodríguez Martínez, pidiendo la supresión por inútil de la plaza de capellán del cementerio, sustituyéndole por un conserje.

La apoyó el Sr. Rodríguez.

El Sr. Golpe pidió que quedase sobre la mesa; pero como el proponente pidió que se declarase la urgencia, fué aprobada en votación nominal, votando en contra los Sres. Vela, Peña, Golpe y alcalde.

El Sr. Golpe defendió la subsistencia de la plaza de capellán en un elocuente discurso.

Seguidamente se presentó pidiendo la supresión de la plaza de capellán del Asilo de Beneficencia y la del culto en la capilla del establecimiento, cuyo local deberá destinarse á ampliación de la enfermería, y los objetos del culto allí existentes se proceda á su enajenación.

Esta descabellada proposición fué firmada por los Sres. Berdiñas y Rodríguez Martínez, apoyándola éste. Entretanto el Sr. Golpe se retiró del salón.

Tomada en consideración aquella, se observó que no había número suficiente de concejales para tomar acuerdo, con cuyo motivo mandaron á buscar al Sr. Golpe, que no fué hallado.

Durante este intervalo se despacharon á su gusto los Sres. Costales, Rodríguez y otros.

Detalles

Los concejales librepensadores llevaban en cartera 16 proposiciones más que, según se asegura, eran todas por el estilo de las relacionadas.

Acaso por esto les hacía guardia de honor la benemérita de caballería é infantería, así como el Sr. Relosillas y sus agentes.

Protesta del ilustre Cabildo colegial y clero de la Coruña

Excmo. y Revdmo. Sr. Arzobispo de Santiago de Compostela:

El Cabildo colegial y demás clero de la Coruña tiene la honra de expresar á V. E. por escrito, además de haberlo hecho por palabra, la completa adhesión y conformidad de ideas y sentimientos que le unen á su Revdmo. y venerable Prelado; al mismo tiempo que protesta energicamente contra el impío proceder de los anticatólicos con motivo, ya de la peregrinación á Pastoriza, ya del entierro civil, y contra los insultos de que ha sido objeto nuestra santa Religión y la sagrada persona de V. E.

Protestamos también contra la libertad de que goza en este pueblo la gente descreída para insultar y escarnecer á los sacerdotes en las calles y plazas á todas horas.

Protestamos sobre todo contra el horrendo vicio de la blasfemia y la libertad é impunidad de que goza en esta capital.

Y rogamos á V. E. se sirva interponer su sagrada autoridad ante los poderes públicos para que, á lo menos, hagan cumplir las leyes civiles de la nación, según las cuales nuestra santa Religión es la del Estado, y sin embargo, todas, incluso el ateísmo, gozan de una inmunidad que aquí se niega á la católica, como V. E. mismo ha visto.

Coruña 4 de Septiembre de 1891.—Excelentísimo señor: Ramón Bermúdez, abad de la Colegiata.—(Siguen las firmas.)»

Noticias varias

-- En Pinell (Tarragona) ha muerto víctima de la hidrofobia y en medio de espantosos dolores, un niño de siete años que fué mordido por un perro rabioso á mediados del mes de julio último.

— Una lamentable desgracia, que llenó de dolor y desconsuelo á una familia, ocurrió en Sans (Barcelona).

Un niño de diez años de edad encontró en un mueble una pistola, y con la inocencia de quien no conoce el peligro, se puso á jugar con ella, hasta que salió el tiro, hiriendo el proyectil en la cabeza á una niña de cuatro años, hermana de aquel, que se hallaba en la misma habitación. La infeliz niña falleció á las pocas horas sufriendo atroces dolores.

— Acaba de descubrirse un nuevo com-

puesto de hierro, que es sensible á la luz. Dicese que sobre dicha sustancia puede producirse una imagen latente con exponer sólo un segundo de tiempo á la luz ordinaria del gas. Se revela con el oxalatoferroso y se fija con el hiposulfito.

— Despachos de Valparaiso que publica el *New York Herald* dicen que invitado el almirante alemán á entregar los balmacedistas que se habían refugiado en los buques de la escuadra, se negó terminantemente á ello, y dió cuenta de lo hecho al emperador Guillermo, quien ha aprobado la negativa y que conduzca á dichos refugiados á territorio peruano.

— Una pesca rodeada de interesantes episodios acaba de verificarse en Shapinsay, cerca de las islas de Orkney.

Enorme cantidad de ballenas apareció de repente entre las olas, no lejos de la playa, jugueteando alegremente.

Inmediatamente se prepararon varias embarcaciones, y, después de algunas atrevidas maniobras, los pescadores lograron empujarlas hacia la costa á fuerza de golpes de remos, perchas y piedras.

Desgraciadamente las once barcas que se equiparon para tan extraordinaria pesca fueron insuficientes ante tan número de ballenas, muchas de las cuales, al llegar á sitios pocos profundos, se resolvieron contra sus perseguidores, cuyas embarcaciones fueron lanzadas al aire como cascarones de nueces.

Gran número de cetáceos pudo escaparse, ganando alta mar; pero 43 embarrancaron en la arena de la playa.

La pesca, que se verificó de noche, apenas duró tres cuartos de hora.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA.

El Dulce Nombre de María; S. Cayo, confesor; S. Euloquio, patriarca de Alejandría, S. Maurilio, obispo; S. Amado, presbítero y abad.

S. CAYO, CONFESOR

La ciudad de Málaga en España fué patria natal de S. Cayo, hijo de padres gentiles, quienes viendo que mostraba inclinación á la milicia, le dedicaron al servicio de las armas en el ejército romano, en el cual llegó por su valor y proezas militares á ser centurión. Pasó con su centuria á la Palestina, y habiéndose alojado en Cafarnaüm al tiempo que Jesucristo pasaba por esta ciudad después de las bodas de Canaán oyó hablar mucho de su doctrina, poder y milagros. Asegúrase que Cayo fué aquel centurión, de quien refieren los santos Evangelistas que rogó al Señor se dignase sanar á su criado que estaba enfermo en casa; y habiéndole prometido Jesús ir á curarle, movido de su gran fe, le dijo: «Señor, no soy digno de la honra que me hareis entrando en mi casa; pues basta que digais una palabra, y sanará mi sirviente.» Al oír estas y otras razones que Cayo alegó, se volvió el Salvador á los circunstantes, y les aseguró en verdad que no había encontrado tanta fe en Israel como la de este extranjero. Cayo creyó que Juan era verdadero hijo de Dios, abrazó su religión, y fué bautizado por los Apóstoles. Dicese que habiendo vuelto á España en compañía del Apóstol Santiago, permaneció en este reino haciendo vida penitente hasta su gloriosa muerte, acaecida hacia el año de 52.

OFICIO DIVINO.

Día 13. Domingo 3.º de Setiembre XVII después de Pentecostés. Del Santísimo Nombre de María. *Doble mayor. Blanco.* Com. de la Dominica. En la misa *Credo* y prefacio de la Virgen y último evangelio de la Dominica. Vísperas de la Exaltación de la Santa Cruz, com. del Nombre de María y de la Dominica. *Encarnado.*

Hoy asistiendo á la misa mayor confesados y comulgados rogando por la paz y concordia entre los Principes cristianos se gana indulgencia plenaria.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

La paz entre los pueblos cristianos

ORACION COTIDIANA.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente á fin de apartar de sobre nuestras cabezas el terrible azote de las guerras, y consolidar la paz universal de los pueblos.

PROPÓSITO.

Volverse bien por mal á nuestros enemigos.

CULTOS.

Mañana domingo.—En Santa Fe empezarán las Cuarenta Horas, dedicadas á la Virgen del Buen Camino: á las siete habrá misa de comunión general, con plática, que dirá el P. Bernardino Llobera, de la Compañía de Jesús; á las nueve se expondrá S. D. M.; después se harán las adoraciones y estación, y á las diez y cuarto se cantará la misa mayr, con sermón por el P. Abraham Martínez, agu stiniano. Por la

tarde, á las cuatro y cuarto, rosario, novena con sermón por el P. Ramón Martí; y al anochecer rosario, meditación, estación y reserva.

En Santa Cruz habrá fiesta á la Virgen del Buen Camino, con misa mayor á las diez, y sermón por el P. Pedro Bautista Nadal. Con motivo de la festividad del día siguiente, por la tarde se cantarán los actos de coro y maitines y laudes solemnes, y al anochecer se cantarán completas.

En San Miguel habrá fiesta á Nuestra Señora de la Salud, cantándose á las diez la misa mayor y predicando D. Francisco Coll.

En San Nicolás habrá fiesta á Nuestra Señora de Lluch: á las nueve y media se cantarán horas y después la misa mayor, con música, en la que predicará D. Antonio M.ª Alcover. Al anochecer se hará el ejercicio del Dulce Nombre de María.

En Santa Catalina de Sena habrá fiesta al Dulce Nombre de María, con misa mayor á las diez y sermón por D. Sebastián Font. Por la tarde, á las cuatro, rosario entero con exposición.

En Santa Eulalia y en la Concepción, á las siete y media, comunión general para las Hijas de María, y al anochecer el ejercicio de la Purísima.

En Montesión, á las siete y media, comunión general para los Congregantes de la Buena Muerte, y por la tarde el ejercicio de costumbre.

En San Juan, á las diez, al tiempo de una misa, el ejercicio del Corazón de Jesús, con exposición.

El ejercicio del Corazón de María se hará con exposición en San Francisco, Socorro y Teresas, por la tarde; y en San Jaime, al anochecer.

En la Merced, por la tarde, el ejercicio de la Buena Muerte.

CORTE DE MARÍA.

En Santa Magdalena, á la Virgen de los Remedios.

Lunes.—En Santa Fe continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis, acto seguido las adoraciones y estación al Santísimo; á las diez y á las once habrá misa con meditación y estación. Por la tarde, á las seis y media, rosario, oración mental, Trisagio de los Serafines y reserva.

En Santa Cruz habrá fiesta á su Titular: á las diez se cantarán horas y después la misa mayor solemne, en la que predicará D. Nicolás Reus. Por la tarde los actos de coro, y al anochecer se cantará el Trisagio y después habrá procesión con el *Lignum Crucis*, adorándose luego la Vera Cruz.

CORTE DE MARÍA.

En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Tránsito.

GACETILLA LOCAL

El día en que la Iglesia nos recordaba la conmemoración de la nati vidad de María Santísima, se efectuó la bendición del espacioso comedor para mujeres, recientemente construido en la Casa de Misericordia de esta capital.

Con motivo de la inauguración de la nueva dependencia, y en celebración de la fiesta de la Excelsa Patrona de aquel benéfico establecimiento, se obsequió á los asilados con una extraordinaria comida.

A la religiosa ceremonia de la bendición asistieron los Diputados provinciales Sres. D. Mariano Canals y don Heriberto Granells, inspectores del Hospicio, al que con tanta solicitud atiende la Excmo. Diputación.

No hay que consignar la satisfacción de que se hallaban poseídas las personas que están al frente del establecimiento, pero sí de las verdaderas señales de júbilo que se observaban en los rostros de todos los pobres allí acogidos, quienes afectuosamente emocionados no cesaban de verter lágrimas de verdadera gratitud.

Como estaba anunciado, ayer tarde salieron para Barcelona los peregrinos mallorquines cuyos nombres publicamos ayer.

En espíritu los acompañamos nosotros en su viaje á la capital del mundo católico, y con ellos pediremos al angélico San Luis lo que tanto ha escocido á los liberales de la Coruña: el triunfo del Papa sobre sus carceleros y enemigos, la devolución al Vicario de Jesucristo de unos Estados que tan inicua mente le fueron arrebatados, el restablecimiento en España de la inapreciable joya de la Unidad Católica con todas sus consecuencias, y el pronto y feliz reinado de Jesucristo en nuestra patria y en el mundo entero.

El Sr. Gobernador civil de esta provincia ha impuesto 20 pesetas de multa á un vecino de Bañalbufar, y otras 20 á otro de Valldemosa, ambas por infracción del art. 1.º del Regla-

mento de carruajes públicos de 13 de Mayo de 1857.

Creemos que hubiera dado muy buen resultado una visita de inspección á los carruajes que se dedican á la conducción de pasajeros, á fin de ver si reúnen las condiciones señaladas por la ley, mayormente por ser mañana día en que se efectúa la romería al Santuario de Nuestra Señora de la Bonanova.

Muy poco faltó para que dos hombres vinieran anoche á las manos cerca de la Puerta de Santa Catalina. Al ir á pegarse, el hermano de uno de los contendientes se interpuso entre ellos, logrando después apaciguar los ánimos.

Según leemos en el *Boletín oficial* de la Administración de Propiedades y Derechos del Estado, ha dispuesto que el día 20 del actual, á las doce, tenga lugar pública licitación en las alcaldías de Inca y Alcudia simultáneamente para arrendar los pastos de las murallas y terrenos adyacentes de la ciudad de Alcudia, bajo el tipo de 270 pesetas por el plazo de un año que comenzará á contar el día de S. Miguel ó sea el 29 de este mes.

En el vapor *Bellver* han venido esta mañana D. Francisco Maura y su señora.

Ayer existían en la carcel de esta ciudad 64 presos, distribuidos en la siguiente forma: A la disposición de la Excm. Audiencia, 21; sufriendo prisión correccional, 21; en espectación de destino, 7; á la disposición del Juzgado de la Catedral, 5; á la del de la Lonja, 2; á la del Sr. Alcalde, 8; total 44; de ellos 14 son mujeres.

Hay, además, dos presos enfermos en el Hospital.

Cuando se creía ya en Barcelona el vapor *Palma* se le ha visto asomar la cabeza por detrás del fuerte de San Carlos. El fuerte temporal que encontró en su camino le obligó á retroceder.

En La Puebla ha sido detenido un sujeto de unos 45 años de edad como presunto autor de un brutal atropello obra causada á un débil muchacho de 4 años de edad.

La Guardia civil, al tener noticia del hecho por varios vecinos, procedió á su inmediata detención.

Entre los pasajeros embarcados ayer en el vapor *Palma* había muchos estudiantes que cursan en la Universidad de Barcelona.

Desde mañana, en el horno de la calle del Mar, comenzará la expendición de buñuelos de superior calidad llamados de *vent, entrefins y comuns*, que tanta aceptación del público merecieron en los años pasados.

Esta mañana ha llegado de Barcelona el vapor *Bellver*, con la correspondencia, 20 pasajeros y carga.

La Guardia civil del puesto de Manacor detuvo y entregó á los tribunales al dueño de una tienda de bebidas que jugaban á los prohibidos.

Parte oficial

BANCO DE ESPAÑA
Sucursal de Palma de Mallorca
Desde el día 16 del corriente hasta nueva orden se abonará, con la bonificación del 7 p^o, el importe de los cupones de 1.º de Octubre próximo correspondientes á los títulos de la Deuda exterior al 4 p^o depositados en esta Sucursal.

También se admitirán desde la misma fecha y con igual bonificación, los cupones vencidos y los que vencerán en 1.º de Octubre ya citado, que se presenten en rama.

Palma 10 Septiembre de 1891.—El Oficial Secretario, Emitio Figueras. 1-5

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

	DINERO
<i>Palma</i>	
Crédito Balear.	112'00
Cambio Mallorquin.	75'00
Ferro-carriles de Mallorca.	61'00
Alumbrado por Gas.	155'00
Salinas de Ibiza.	250'00
Obligaciones de los F. C. de M.	par.
Harinera Mallorquina.	85'00
Bonos municipales.	23'00
La Isleña Marítima.	61'00
<i>Madrid</i>	
4 p ^o perpetuo interior.	76'60
4 p ^o amortizable.	89'30
Billetes hipotecarios de Cuba.	106'35
Banco de España.	412'50
Tabacos.	00'00
<i>Barcelona</i>	
4 p ^o perpetuo interior.	76'73
4 p ^o perpetuo exterior.	77'95
4 p ^o amortizable.	00'00
Billetes Hipotecarios de Cuba.	106'37
Banco Hispano-Colonial.	61'05
Ferro-carriles del Norte.	66'35
<i>Paris</i>	
4 p ^o español.	72'31
Renta francesa.	96'45

MOVIMIENTO DEL PUERTO

FONDEADOS

Día 11

De Barcelona, en 4 días, pailebot español *Soberano*, de 59 ton., pat. D. José Bisquerra, con 6 trip., y efectos.

De Barcelona, en 5 días, jabeque español *San Sebastián*, de 51 ton., pat. D. José Frau, con 7 trip. y efectos.

DESPACHADOS

Para Barcelona, vapor español *Palma*, de 581 ton., cap. D. Bartolomé Alzina, con 27 trip., 54 pas. y efectos.

BOLETÍN METEOROLOGICO

Día 12 Septiembre—9 mañana

Barómetro.	759'0 mm.
Termómetro seco.	26'2 grados.
Id. húmedo.	24'7 »
Mínima.	22'9 »
Reflector.	20'8 »
Dirección del viento.	N. E.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0'0 mm
Descenso del barómetro en 24 horas.	4'5 »

ÚLTIMA HORA

(Alcance del correo.)

LOS ESCÁNDALOS DE LA CORUÑA

Madrid 7.—En la Coruña continúa la tranquilidad, estándose á la expectativa de lo que ocurrirá cuando se nombren los nuevos concejales, ya que todavía funcionan los antiguos.

El general Prendersgat, inspector de caballería, girará una visita en los cuarteles de la Coruña. Los telegramas oficiales dicen que reina allí completa tranquilidad.

El señor Linares Rivas, gobernador, envió por telégrafo la dimisión al ministro. El señor Silvela se ha negado á admitírsela por ahora.

El mensaje de desagravios que dirigen al venerable Prelado de Compostela todas las personas honradas de la Coruña, cuenta ya con millares de firmas.

El fiscal de la Coruña ha denunciado al periódico *El Telegrama* por dos sueltos injuriosos contra el señor Arzobispo.

La situación de la Coruña es cada vez más grave. El Gobernador no se atreve á cumplimentar la orden de suspensión del Ayuntamiento.

El señor Arzobispo continuará todavía algunos días en la Coruña, en donde recibe continuadas pruebas de veneración y afecto por parte de todas las clases de la sociedad. Dícese que en las lóginas hay gran actividad, temiéndose serios conflictos, pues los elementos revolucionarios están muy envalentonados al ver la indecisión y el miedo que revelan las autoridades.

Madrid 8.—El Gobernador de Cádiz ha denunciado *El Manifiesto* por un artículo violento contra los agentes de la autoridad á los cuales acusa el periódico republicano

de haber apaleado bárbaramente á uno de los presos por la cuestión de los petardos.

Ayer conferenciaron en Cestona el ex-embajador francés, M. Cambón, y el duque de Tetuán. El objeto de la conferencia fué la cuestión de los vinos.

El globo cautivo que hacía ascensiones en la Exposición de Moscou ha estallado á los 200 metros de altura, quedando gravemente heridos los aereonautas.

En la provincia de Huesca han sido detenidos cuatro bandidos pertenecientes á una partida que merodeaba por aquellos contornos.

El Gobierno de la República de San Salvador ha acordado no asistir á las fiestas del centenario de Colón.

Se insiste en afirmar que el Gobierno proyecta formar un gran cuerpo de ejército y movilizarlo luego con las reservas. Propónese demostrar que España en caso necesario podría disponer de un ejército de alguna importancia.

Dícese que se han hecho ciertas indicaciones al Gobierno español, ofreciéndole ayudarle para recobrar Gibraltar y extender su dominio en Marruecos si se presta á formar parte en la alianza franco-rusa.

El Gobierno lo niega, como también que proyecte movilizar las reservas; pero algunos insisten en afirmar la certeza de estas noticias.

Se han colocado en Anghera los cables sin que haya ocurrido novedad.

Berlín.—En Stuttgart ha sido descubierto un complot tramado por los anarquistas para asesinar al emperador Guillermo, habiendo sido detenidos ocho sujetos que serán conducidos á esta capital, en donde parece que hay varios complicados.

La policía se apoderó de una gran cantidad de dinamita.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 11 á las 9 m.

Banquetes en obsequio á Sagasta.

En Santander el Sr. Sagasta ha sido obsequiado con un banquete y en Ontaneda hoy con otro.

Hoy dedícale otro el comercio de Torrelavega.

Ignórase la fecha en que tendrá lugar el banquete magno.

Madrid 11 á las 9'15 m.

Calificaciones.

Personas conocedoras del archipiélago Filipino, califican de nulos los triunfos obtenidos por el general Weyler, que no compensan, dicen, los sacrificios de hombres y dinero que han costado al país.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7'30 mañana, 2'15 y 4 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 m., y 5'45 tarde.

De La-Puebla á Palma: 7'25 m., y 5'55 tarde.

De Manacor á La-Puebla: 7 m. y 5'45 tarde.

De La-Puebla á Manacor: 7'25 m., 2'45 y 5'55 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

Correos.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahón.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 5 tarde Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

ENTRADAS.—Lunes 7 m. Valencia.—8 mañana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto di vino.

Se sirven encargos: Miguel Matas.

Juanot Colom esquina calle Maura.

CON MOTIVO DEL TERCER CENTENARIO

DE LA GLORIOSA MUERTE
acaba de publicarse

VIDA

DE

SAN LUIS GONZAGA

Reproducción de la primera edición del

P. Virgilio Cepari, S. J.

Traducida por el P. JUAN DE ACOSTA, S. J.

Aumentada con notas por el

P. C. G. Rodeles, S. J.

Edición de lujo de 480 páginas en 8.º, en negro y encarnado, papel satinado.

Con un retrato iluminado en el frontispicio, una heliotipia, 12 grabados impresos á parte, y además 108 ilustraciones tomadas de documentos auténticos y de monumentos históricos, retratos, escenas, vistas, interiores, planos y autógrafos, árbol genealógico, etc.

En rústica Fr. 12.—Elegante encuadernación tela, cortes dorados Fr. 14'50.

La obra del P. Cepari ve simultaneamente la luz pública en italiano, castellano, alemán, francés é inglés, y todas estas ediciones han sido preparadas por Padres de la Compañía de Jesús.

Se halla en las principales librerías, y en los almacenes de los editores pontificales Benziger y Co. Einsiedeln, Suiza

PETRÓLEO LUZ BRILLANTE

Economía y seguridad se consiguen con el petróleo doble refinado de la acreditada fábrica de refinación de petróleo situada en el Molinar.

Véndese en cajas de dos latas garantida su superior calidad á 64 reales la caja y para Palma pagado consumos á 91 reales puesto á domicilio.

DESPACHO CASA MANUEL SALAS.

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

Ha llegado otro cargamento de petróleo refinado superior de New York, garantizado. Se vende por litros: Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle Apuntadores esquina S. Juan. Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina núm. 62. Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan núm. 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 66.

NOTA IMPORTANTE.—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de la competencia conocida, puede asegurarse que vale por lo menos 4 reales más el nuestro que el conocido.

ABAJO EL MONOPOLIO.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Y DEPÓSITO DE TODA CLASE DE ARTÍCULOS ESPECIALES PARA EL CULTO DIVINO

ESTATUARIA RELIGIOSA DE «EL ARTE CRISTIANO»

Géneros fabricados expresamente para trajes talaes y hábitos religiosos.

ALMACENES DE JUAN MONTANER

Sindicato 2 á 10.

NOTA. Esta casa permanecerá cerrada los días festivos.

ANUNCIO

Los periódicos EL CATÓLICO BALEAR, *El Liberal Palmesano*, *Las Islas*, *El Diario de Palma*, *El Noticiero Balear* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen *clichés* satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

COMPANIA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

PESETAS 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL «BANCO DE FELANITX»

FELANITX.

BUÑUELOS

Se expenderán de *vent, entre-fins* y de *comuns*, en el horno de la calle del Mar, el domingo 13 del corriente y en adelante. 3-3

Academia Preparatoria

para las asignaturas que constituyen el año de ampliación de sus facultades de Medicina y Farmacia, á cargo de

DON JAIME DOMENECH

Licenciado en Medicina y en Ciencias y Profesor auxiliar de este Instituto provincial.

SINDICATO, 3, PRINCIPAL

(Las clases principián el 1.º de Octubre)

NOCIONES ELEMENTALES

DE

PEDAGOGÍA

según el programa de esta asignatura que actualmente en la Escuela Normal de Maestros de esta Provincia, con el Reglamento vigente para oposiciones y concursos, por el Maestro mental

DON PEDRO A. CRESPI

Obra utilísima á los maestros que ejercen profesión é indispensable á los que quieran seguir con aprovechamiento los estudios del Magisterio. Véndese á 3'50 pesetas en las principales librerías de Palma.